

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 20 de Febrero de 1901.

Año XXX. Núm. 8.382

LA BODA de la Reina Guillermina

El cariño y el entusiasmo que los holandeses sienten por su reina, por su *pequeña reina*, como hasta aquí la llamaban siempre, se ha mostrado una vez mas con motivo de la boda de la soberana, ceremonia que tuvo lugar el jueves último, 7 del actual.

Pocas veces se verá una ciudad tan engalanada y con tan marcado aspecto de fiesta como el que presentaba La Haya en el citado día.

Las calles parecían un inmenso jardín, y de farol á farol y de ventana á ventana, colgaban guirnaldas de flores sujetas por lazos blancos ó de color naranja, alusivo á la dinastía de los Orange. Guirnaldas y ramas de verde follaje adornaban las fachadas de todas las casas hasta las chimeneas de los tejados; ramas de naranjas colgaban de los faroles y de los mástiles, y al contemplar aquella prodigiosa ornamentación, creíase el transeunte transportado á la eterna primavera de la *Cote d'Azur*.

Pero donde la florida decoración alcanzaba su mayor grado de hermosura y delicadeza era en el espacio que mediaba entre el principio de la calle donde está situado el templo llamado *Groote Kerk* y la entrada de éste.

A un lado y otro de la calle se habían colocado elevados postes, y de ellos pendían, semejando una fantástica bóveda, guirnaldas de camelias y azucenas, sujetas por lazos de raso blanco. Bajo estos arcos de flores había de pasar la joven soberana para entrar en la iglesia, cuya puerta se hallaba adornada de terciopelo rojo, con un dosel formado por artístico velo blanco.

Todas las mujeres de La Haya, hasta las de posición mas modesta, llevaban en sus sombreros lazos color de naranja, como tambien los hombres los ostentaban en el hojal ó en el sombrero.

El entusiasmo era indescriptible. El pueblo reía, cantaba, y cuando vio aparecer el régio cortejo, lanzó estrepitosos *hurra*s y aplaudió frenéticamente á la adorada niña, que de tal suerte ha logrado conquistar el amor de sus súbditos.

Antes de dirigirse á la iglesia, tuvo lugar, á las once y media de la mañana, en el palacio real el matrimonio civil de la bella soberana con el duque Enrique de Mecklembourg. Inmediatamente el cortejo púsose en marcha, ocupando su majestad, acompañada de su augusta madre, la magnífica carroza dorada que, como regalo de boda, le ha ofrecido la ciudad de Amsterdam. En otros carruajes de la corte iban los príncipes y embajadores extranjeros, formando lucidísima escolta. Varias veces estuvo á pique de tener que pararse en el trayecto la carroza real,

ante las demostraciones verdaderamente delirantes de júbilo que el pueblo tributaba á su soberana.

El interior del templo, suntuosamente decorado, se hallaba ocupado, á la llegada del régio cortejo, por las damas de la corte en traje de gala, por los altos dignatarios palatinos y representaciones del ejército, de la aristocracia, del Parlamento, de la administración y del cuerpo diplomático extranjero.

El sitio designado á los augustos contrayentes y á las personas de la real familia, se hallaba cubierto por un magnífico tapiz, regalo de varias damas holandesas, como también era obsequio de varias señoras de la aristocracia el cojín de raso blanco sobre el cual se arrodillaron los nuevos esposos.

La decoración del templo habíase copiado exactamente de una ceremonia análoga verificada en el siglo XVII; y para dar mayor propiedad al conjunto, se han construido ahora, copiando de los de aquella época, los sillones y reclinatorios destinados á las reales personas. Cada una de éstas tenía un sillón y un reclinatorio, sobre el cual se veían impresas la música y palabras de un cántico que, conforme al rito protestante, debían entonar después de la bendición nupcial todos los asistentes, incluso la misma soberana.

La aparición de su majestad dando el brazo al que, según las leyes, era ya su esposo, produjo una vivísima sensación de simpatía y admiración.

La reina estaba bellísima, algo mas pálida de lo que acostumbra, pero con esa expresión de indecible alegría, que constituye uno de sus mayores encantos. Llevaba la soberana traje de corte, hecho de tisú de plata, sobre raso blanco, en cuyo dibujo se veían flores de azahar y pequeñas naranjas.

El magnífico bordado que el vestido y el manto ostentaban y que como ya hemos dicho en estas columnas, ha sido ejecutado, teniendo á la vista dibujos que se conservan en el Museo de Amsterdam, llamó extraordinariamente la atención. El delantero del vestido estaba todo cubierto de un riquísimo encaje de Bruges. En cada costado de la falda veíanse, en todo lo largo, dos guirnaldas bordadas en plata y seda blanca, alternando con flores de azahar. El cuerpo era escotado, con manga corta formada por un pequeño buillon de tul.

El delantero del cuerpo llevaba algunos bordados, y sobre el tul salpicadas flores de azahar. El largo manto era de tisú de plata, admirablemente bordado. En la cabeza llevaba S. M. una corona real, hecha de brillantes, y algunas flores de azahar, de las que pendía un ligerísimo velo de tul blanco que por completo envolvía su ideal figura, y en el cuello lucía un solo hilo de enormes brillantes. En la mano llevaba su majestad un gran ramo de azahar.

La *toilette* de la reina Emma era de raso malva con primorosos bordados de seda blanca, manto de terciopelo del mismo color y aderezo de brillantes.

S. M. daba el brazo al gran duque de Mecklemburgo, hermano mayor del novio, y detrás marchaba la madre de éste, acompañada del gran duque Vladimiro de Rusia.

La ceremonia nupcial, por expreso deseo de S. M., fué sumamente sencilla. El pastor Van der Flier extendió la mano é invocó para la joven pareja todas las bendiciones del cielo, plegaria que la reina escuchó con la cabeza muy inclinada sobre el pecho y como abstraída en un místico fervor. Este detalle fué muy comentado y alabado por la selecta concurrencia.

Apenas el ministro protestante bendijo á los contrayentes, la orquesta entonó un cántico, al que acompañaron con sus voces todos los presentes.

La reina y su esposo, arrodillados, se quitaron el guante de la mano derecha, y á las preguntas de rúbrica, S. M. contestó con voz suave y argentina el tradicional *si; ja* en holandés, que fué repetido por el duque Enrique. Acto continuo, éste colocó el anillo nupcial en el dedo tercero de la mano derecha de su augusta esposa, ceremonia que S. M. verificó tambien para con su egregio consorte.

El coro volvió á entonar otro himno, que todos los circunstantes contestaron, permaneciendo arrodillados los contrayentes. Terminada la ceremonia, los nuevos esposos se levantaron y estrecharon la mano del pastor Van der Flier, quien los felicitó calurosamente. Después de recibir las congratulaciones de los regios invitados, la reina y el príncipe de los Países Bajos, título que se ha concedido al duque Enrique, montaron en la dorada carroza, escuchando durante todo el trayecto las mismas frenéticas aclamaciones que á su ida al templo los saludaron.

En el real palacio tuvo lugar á la una y media un gran almuerzo, asistiendo á él multitud de príncipes, grandes duques y embajadores, cuya enumeración haría demasiado larga esta reseña; y á las cuatro en punto salió de la regia morada un landó cubierto de flores en su interior y llevando á la dichosa pareja, que en el castillo de Loo, residencia real situada en las cercanías de La Haya, verá realizados los votos de felicidad que tan sinceramente le han deseado todos los holandeses.

TELEGRAMAS

Lisboa 14.—La Reina Amelia ha concedido al Infante D. Carlos de Borbon, con motivo de su casamiento con la Princesa de Asturias, el gran cordon de la Orden de la Torre y la Espada.

París 14.—El presidente de la república M. Loubet, ha recibido, á las dos y media de la tarde, la visita del Rey de Grecia, acompañado de M. Delyannis, habiéndosele tributado los correspondientes honores militares.

M. Loubet le ha devuelto luego la visita.

París 14.—Londres.—En el discurso del Trono el Rey Eduardo VII, después de hablar del luto nacional y de hacer el elogio de la Reina Victoria, dice que su mas ardiente deseo es seguir la senda que la Reina Victoria trazó en lo pasado.

Respecto de la guerra sud africana, el Rey espera que las medidas adoptadas permitan triunfar del enemigo y lamenta la pérdida de hombres y los gastos causados por la inútil lucha de guerrillas continuada por los boers sobrevivientes en los antiguos territorios de ambas repúblicas, la cual impide establecer las oportunas instituciones que aseguren la igualdad de derechos para todos los habitantes de raza blanca.

Acerca de la China, el Rey de Inglaterra dice que prosiguen las negociaciones.

Anuncia luego que el príncipe heredero irá á inaugurar las sesiones del Parlamento de Australia; manifiesta que se halla á la disposición del Parlamento para fijar la nueva lista civil, y añade que se presentará un proyecto para el aumento de las fuerzas militares, además de otros proyectos de orden interior y especialmente de un proyecto encaminado á regular la venta de terrenos en Irlanda.

París 14.—M. Waldeck-Rousseau ha pasado una noche algo agitada, lo que ha provocado una ligera fiebre; pero el estado del enfermo no es en manera alguna alarmante.

El Senado ha aprobado el presupuesto de 1901, si bien con algunas modificaciones, lo que hace necesario que vuelva á la Cámara de los diputados.

París 14.—Londres.—La apertura de la sesión regia en el Parlamento ha sido muy brillante. Una muchedumbre extraordinaria ha aclamado á la comitiva en todo el trayecto comprendido desde el palacio de Buckingham al de Westminster. Formaba parte del cortejo una brillante escolta de la guardia Real. Las tropas cubrían la carrera.

En el momento de llegar la comitiva al palacio de Westminster, han sido echadas á vuelo todas las campanas y se ha hecho una salva de artillería.

El Rey Eduardo, vistiendo un manto de púrpura, ha entrado en la Cámara de los lores rodeado de los altos dignatarios de la Corte.

El espectáculo ha sido magnífico. Ha asistido al acto el cuerpo diplomático con uniforme de gala.

París 14.—Londres.—Comunican al «Evening-News» desde el Cabo de Bue-

na Esperanza que las autoridades han tenido noticia de que el general Dewet y M. Stein habían ocupado a Philips-town; pero que los ingleses les habían desalojado de dicha ciudad, causando a los boers algunas pérdidas.

París 14.—Londres.—Después de haber llegado los individuos de la Cámara de los comunes y de prestar el Rey Eduardo el acostumbrado juramento, ha abandonado la Cámara de los lores.

París 14.—Londres.—En la Cámara de los lores, después de haberse marchado el Rey Eduardo VII, lord Kimberley ha dicho que la oposición estaba muy disgustada por la manera como estaba dirigida la guerra en el Africa del Sud, añadiendo que el gobierno no debía omitir gasto alguno para poner término a la misma y reorganizar el ejército.

El marqués de Solisbury ha contestado haciendo la apología del principio monárquico, y luego, refiriéndose a la duración de la guerra, ha dicho que no era alarmante, pues la guerra de sucesión duró cuatro años y la lucha del gobierno austriaco contra los campesinos subsistió durante dos años.

Por último, ha afirmado lord Salisbury que la guerra en el Africa del Sud solo debía terminar con la pérdida de la independencia de los boers.

París 14.—Roma.—El Rey ha aprobado la siguiente lista del nuevo gabinete: Zanardelli, Presidencia; Giolitti, Interior; Prinetti, Negocios extranjeros; Coccoartu, Justicia; Wollemborg, Hacienda; Dibroglio, Tesoro; Ponzadi Sanmartino, Guerra; Morin, Marina; Munzionasi, Instrucción pública; Grosso, Obras públicas; Picardi, Agricultura, y Galimberti, Correos.

París 14.—Londres.—Continuando lord Salisbury su discurso, ha dicho que reprocha a la oposición que anime a los boers a continuar en su loca resistencia, haciéndoles creer que cuentan con numerosos partidarios en Inglaterra.

La hace responsable de la sangre derramada y de la desolación causada al inspirar a los boers esperanzas infundadas.

La Cámara de los lores ha aprobado el Mensaje de contestación al discurso del Trono.

En la Cámara de los comunes mister Campbell y Bannerman han atacado al gobierno respecto a la guerra. M. Balfour ha contestado declarando que si los boers se rinden, se respetarán las personas y las haciendas y se concederán igualdad de derechos y una constitución libre; pero que ni el gobierno ni el país abandonarían la obra comenzada, sin alcanzar un término compatible con su honor.

NOTICIAS

Telegrafian de Pekín que dista mucho de haber cesado en aquella capital la venta de los objetos que de todas partes roban los aliados. Descubrieron éstos recientemente que algunos templos budhistas están cubiertos de tejas de oro e inmediatamente empezó el saqueo de todos los techos.

Un pelotón de ingleses solo se apoderó de 4.000 plés cúbicos de tejas metálicas, sucediéndoles el chasco de que analizadas resultaron ser no de oro, sino de metales ordinarios con una cu-

bierta de oro fino y que solo tenían el valor de 7 pesos mexicanos el plé cuadrado. Fueron, con todo, vendidas al tipo de 10 dollars el plé cuadrado.

Hace pocos días establecióse una competencia entre franceses y japoneses por apoderarse y saquear otros seis templos, ganando la partida los japoneses, que fueron más listos y que en poco tiempo cargaron con la friolera de 21 carros de botín de todas clases.

Los ingleses están ahora ofreciendo públicamente la venta de tres dioses, que pesa cada uno dos toneladas. Son de cobre con una fuerte capa superficial de oro.

Los dioses más pequeños se venden diariamente a docenas.

De esta manera es como los aliados introducen en China la civilización.

El pueblo romano está escandalizado y lleno de indignación por el robo y profanación cometidos, por gente hasta ahora desconocida, en la tumba del rey Humberto en el Panteón Nacional de la Ciudad Eterna.

El valor de los objetos robados no es de mucha importancia, pero si el hecho tan atrevido, pues nadie pudo imaginar la posibilidad de que los ladrones pudieran penetrar en un recinto tan sagrado como el Panteón, y mucho menos profanar la tumba en donde descansan los restos del malogrado rey.

Son grandes las censuras que se hacen a la policía, la cual por mas que hace no puede dar con los ladrones y sacrilegos.

Según telegrama de la Habana que publican los periódicos de Nueva York, la Convención nacional cubana ha votado por gran mayoría de sufragios el artículo de la Constitución que dispone que se desatendan todas las deudas contraídas antes de promulgarse la Constitución, exceptuado, empero, las que hizo la revolución desde y después del día 24 febrero de 1896.

Según una comunicación del ministro del Interior del gobierno ruso, han fracasado por completo las cosechas en las provincias de Kherson, Tomsk y de Akusolinks, mientras que se anuncian cosechas muy pobres en varios distritos de los gobiernos de Tauride, Besaralia, Podolia, Kieff, Tobolsk, Semipalinks y Transbaikalia.

Para combatir la miseria y el hambre ha concedido el gobierno subvenciones por valor de millón y medio de rublos, pero para socorrer a todos los necesitados serán necesarios unos cinco millones y medio de rublos, que el gobierno espera poder reunir antes de que en los países citados se entronice la plaga del hambre.

Bajo la presidencia del exministro de Estado del reino de Italia, señor Visconti Venosta, se ha celebrado en Roma una conferencia, a la que asistieron los embajadores de Inglaterra, Rusia y Francia, con objeto de examinar el memorial que presentan 4.000 cristianos indígenas de Creta, pidiendo a las potencias europeas protectoras la independencia absoluta de la isla.

Después de ligero examen y corta deliberación, acordaron los diplomáticos reunidos no contestar a los solicitantes.

Los telegramas mas recientes de Sofía dicen que el príncipe Boris, presun-

to heredero del trono búlgaro, ha experimentado una ligera mejoría en su ataque de fiebre tifoidea; añaden que por ahora no inspira serios cuidados el estado del ilustre enfermo.

Los ministros extranjeros están ahora ocupados en estudiar las contrapositiones chinas a las potencias aliadas, temiéndose un fracaso en las negociaciones de paz, ya que Alemania e Inglaterra declaran terminantemente que no quieren hacer mas concesiones.

En relacion con la cuestión china se ha recibido de Hong Kong el extraño telegrama que dice: que las tropas indias que hay en China estarán de regreso en su país en abril próximo; que el general inglés a telegrafiado de Tien Tsin a aquella ciudad india que preparen para abril raciones de viaje marítimo para 30 000 hombres.

Lo mas extraño de todo esto es que también tiene señalado el conde de Walderse el mes de abril próximo para su regreso a Alemania.

Según «La Gaceta Oficial» de Londres, se ha nombrado a Lord Roberts vizconde y conde, por lo cual sus títulos honorarios serán, a partir de esta fecha, los de vizconde de San Pedro, y conde Roberts de Candahar en el Afghánistan, de Pretoria en la Colonia del Transvaal y de la ciudad de Waterford.

Por 15 votos contra 14 votó la Convención nacional cubana un acuerdo declarando que Máximo Gómez es elegible para el cargo de Presidente de la República, y que el asunto de las relaciones entre Cuba y los Estados Unidos se someterá al estudio de una comisión encargada especialmente de redactar el texto de los artículos que sobre el mismo deberán figurar en la Constitución cubana.

CLARO COMO LA LUZ DEL DÍA

Prueba evidente

de la superioridad de la Emulsión Scott
Sólo hay una fórmula en que el aceite de hígado de bacalao es beneficioso para los niños que sufren de malas digestiones. Desde hace muchos años, la ciencia médica reconoció las buenas cualidades de este aceite, aun en casos graves de digestiones difíciles; pero el problema consistía en demostrar cómo podían ser utilizadas estas cualidades. Que el problema ha sido solucionado, queda patentizado en la siguiente carta:

«Gracia 23 de Febrero de 1900.

Muy Sres míos: En vista de los buenos resultados que mi hijo o ha obtenido de su Emulsión Scott, tengo el gusto de escribirle estas pocas líneas.

Mi hijo, llamado Felipe, de 11 años de edad, padecía del estómago y en consecuencia no tenía apetito para comer, encontrándose al mismo tiempo bastante pálido y flaco cuando se me ocurrió probar en él la Emulsión Scott. Unas cuantas botellas bastaron para que recobrarla la salud. Ahora se siente bien del estómago, con buen apetito, está gordo y de buen color.

Incluyo el retrato del niño para que puedan ustedes cerciorarse de lo que digo; y para el bien de la humanidad les autorizo a dar publicidad a esta carta, como mejor les convenga.

Queda de Vdes. su muy atento y S. S.

JOSÉ JAIME BALSSELLS.

Su casa, calle Minerva, 7, 4.º
La razón porque la Emulsión Scott es tan eficaz en restablecer el poder digestivo, es porque sin fatiga del estómago ni de los intestinos es absorbida de hecho por la sangre sin esfuerzo de digestión. De esta suerte da fuerza y vitalidad a todo el organismo y las funciones digestivas se hacen con la mayor facilidad.

No hay otra fórmula de aceite de hígado de bacalao que produzca tales efectos, y por consiguiente debe cuidarse de comprar únicamente la verdadera Emulsión Scott, distinguible por nuestra marca de fábrica — un hombre llevando un gran pescador en la espalda — impresa en la envoltura de cada botella legítima. Ningún otro remedio dará resultados tan satisfactorios.

Un frasquito de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.



Felipe JAIME

DESDE MAHON

Transcribimos gustosos el siguiente artículo que publicó «La Correspondencia Militar»:

«El Ayuntamiento de esta ciudad despliega en estos momentos todas sus influencias y energías para poner fin al prolongado y lastimoso olvido en que se tenía el arreglo ó transformación de la subida principal desde el muelle a la población, determinada por las Rampas Vieja y de la Abundancia, las cuales tienen sus estribos muy cerca del amarradero de los vapores correos, y en su divisoria—donde estuvo el portal del Castell—aún se conservan vestigios de la muralla del recinto defensivo que mandó levantar el Rey de Aragon Alfonso III, a raíz de su conquista de la Isla, el año 1287, cuyas vías de acceso, empedradas con adoquines desiguales, de la naturaleza del pedernal, utilizadas con los materiales del apeo del referido antiguo muro, demolido a principios del siglo XVIII, por haber decaído de su pristina eficacia, ofrece pésima visualidad y peligros a los transeuntes, por el declive notablemente inclinado y resbaladizo, además de la continua zozobra, por el riesgo a un desprendimiento de piedras y tierras del escarpado de la primera de dichas cuestas, teniendo que dar la vuelta los carruajes por las de la Alameda y Cala Figuera, y recorrer en toda su longitud los andenes de levante y poniente del puerto, con molestias, perjuicios de interés y retraso en las operaciones del elemento mercantil.

Y para mayor ilustración de la reforma, de necesidad absoluta, ha tenido el Municipio el excelente acuerdo de solicitar la cooperación—que ha obtenido eficaz—del comandante de Ingenieros, excedentes, señor Gomez Gruells, y excitar su actividad para el concienzudo estudio de un proyecto de vía que haga menos fatigoso el acceso a la población; intentando hermostrarla, en lo posible, al pie de su estribo ó en la mayor elevación, con un monumento en recuerdo indelebe del sabio químico mahonés D. Mateo Orfila.

La Corporación municipal mahonesa se ha hecho acreedora a un aplauso del vecindario por el laudable propósito de indiscutible importancia y orgullo en interés general del mismo con que pretende inaugurar el principio de la vigésima centuria, y mas sincero lo merecería, si a lo principal uniese lo accesorio: la canalización de aguas potables y el alcantarillado para las inmundas y llovedizas, con salida al puerto, de que hoy se carece, con grave perjuicio para Mahon.

Y llevando, finalmente, hoy nuestra atención al mercado público, ¿qué mejor efecto y simetría de conjunto ofrecería su instalación en el patio principal del exconvento del Carmen, de más capacidad é higiene que el claustro del referido edificio que actualmente se utiliza al efecto, y en donde al resguardo de tingados en su circuito, podrían establecerse los puestos con separación de las especies; y discurrir cómodamente los vecinos y comarcanos que acuden a la venta, compra y permuta de las mercancías?

Serían estas mejoras tan necesarias, el remate digno a la magnitud de la idea forjada puesta en estudio, y quedarían complacidas las legítimas an-

sias del pueblo que confía en que se irá activamente al arreglo.

Sólo se necesita un esfuerzo.

Los ediles, con su celo y voluntad decidida, lograron en el siglo de las tinieblas, digo, de las luces, el cambio del reverbero por el gas flúido y el eléctrico, poniendo á Mahon, respecto al alumbrado, á la altura de las principales capitales de España. En el que comienza, siquiera acertemos á titularlo de las tinieblas; es fuerza sacudir la apatía; la ingénita despreocupacion en que se ha vivido, sin una fuente en el casco de la poblacion, ni alcantarilla, ni plaza de abastos, sino un lóbrego pasillo en donde se tienden en el suelo á granel todos los géneros vendibles.

EL CORRESPONSAL.»

El Ayuntamiento de esta ciudad ha celebrado hoy la sesion ordinaria correspondiente, cuyos acuerdos publicaremos mañana, en extracto como de costumbre.

En dicha sesion, se ha procedido á designar los individuos con que debía ser ampliada la Junta nombrada para tratar del emplazamiento, administracion y explotacion del dique de Subic, caso de que fuese destinado á este puerto.

Los señores designados para ampliar la referida Junta son los siguientes:

D. Juan F. Taltavull Galens; don Francisco F. Andreu; D. Jorge Teodoro Ládico, y D. Miguel Estela Thomás.

Dicha Junta debía reunirse hoy á fin de cambiarse impresiones y activar los trabajos que le han sido confiados, aprovechando todos los momentos hábiles.

Time is money.

Debiendo el «Menorquin» limpiar sus fondos, á las primeras horas de mañana juéves saldrá de Palma para Marsella.

El terrible temporal que ha venido reinando en esta Isla, con temperatura frísimas como no se había registrado desde hace muchísimos años, ha calmado bastante en el día de hoy, si bien continúa la temperatura fría y turbia la atmósfera, sin determinarse definitivamente.

Los dueños del cinematógrafo establecido en el «Círculo Menorquin», deseando complacer al público que tanto les viene favoreciendo asistiendo al modesto espectáculo, han adquirido la interesante película en color *La Centa* (cuento de hadas), de grandes dimensiones, aceptada y aplaudida en cuantos lugares se ha exhibido, la expondrán, en union de otras novedades, en el citado salon todos los domingos y días festivos, en que se darán dos sesiones, una á las 18 y otra á las 20 y 30.

Con las vistas cinematográficas se ofrece al público y más al elemento infantil, un honesto é instructivo entretenimiento, á cuyo fin no se ha omitido ningún medio para adquirir la notable novedad que anuncian sus dueños para solaz y agradable pasatiempo de la buena sociedad.

El «Menorquin» en su viaje realizado ayer á Palma embarcó 114 cajas queso; 77 bultos maquinaria; 4 cajas embutidos; 8 cabezas ganado vacuno;

8 lanar; 6 cajas muestrarios y otros efectos.

Se ha elevado al ministro de Instrucción pública la siguiente súplica:

«Los padres de los alumnos y alumnas de las Escuelas Normales que llevan un año de estudios con el plan antiguo, dos cursillos del nuevo y el curso actual, verían con gusto y agradecerían que con motivo de la boda de la princesa de Asturias concediese á sus hijos la gracia de poder verificar la reválida para obtener el título superior al terminar el presente curso; pues; de lo contrario, dichos alumnos y alumnas salen muy perjudicados, por llevar mas cursos de los que legalmente les corresponde.»

La Junta de Gobierno de la Sociedad «Crédito Balear» de Palma ha señalado el día 3 de Marzo próximo para sesion ordinaria á que viene obligada la general á efectos del artículo 25 de sus Estatutos.

La lista de los señores accionistas que tienen derecho á votar se halla expuesta en la Secretaría de dicha sociedad.

Las cartas de representacion se admitirán hasta las dos de la tarde del día 2 del expresado mes.

A las ocho de la mañana de ayer fondeó en Palma el vapor-correo «Nuevo Mahonés» procedente de Cadiz, cuyo buque será conductor el Domingo próximo de la balija del Continente.

Según órdenes recibidas los empleados en esta isla de la Compañía Arrendataria de tabacos, salieron ayer para Palma.

En uso de licencia ilimitada salieron ayer para Palma 34 individuos pertenecientes al cuerpo de artillería, 5 al de ingenieros y 46 de infantería. Estos últimos fueron acompañados hasta al muelle por la música.

En la tarde del lunes último entró en este puerto el yate de recreo inglés «Andria», de 432 toneladas, su capitán Mr. A. Blanchfero, 24 tripulantes y 4 pasajeros.

Procede de Cartagena y Palma y se dirige á uno de los puertos de Francia.

En la mañana de ayer zarpó para la mar teniendo que arribar á causa del temporal que encontró fuera del puerto.

El «Andria» continúa detenido esperando abonanze para hacersa á la mar.

«La Aurora Boreal», en consideracion á la deferencia que ha merecido de este público y en obsequio al mismo, dará en la noche de mañana, empezando á las 20 y 30, una funcion extraordinaria en el Teatro Principal con la compañía del mismo, poniendo en escena el drama «Juan José» y finalizando con el juguete cómico «El Ratoncito Perez».

Dicha funcion se hará por medio de suscripcion con obcion al sorteo de palcos ó tres butacas.

La lista queda abierta en la conserjería de dicho teatro.

El sorteo de localidades tendrá efecto á las doce del día de mañana.

El Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al jueves último, publica la liquidacion de las cuentas municipales de este Ayuntamiento correspondientes al cuarto trimestre del año 1900.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha publicado un R. O. resolviendo que las Comisiones mixtas de reclutamiento deben ser facultadas para imponer al personal de la Diputacion provincial que sirve á sus órdenes aquellos correctivos disciplinarios á que den lugar por sus faltas en el servicio.

En el vapor correo «Menorquin» ayer salieron los tripulantes del vapor italiano «Liffley», naufragado el viernes último en la playa de *Son Aparrets*, que se dirigen á Marsella para desde allí pasar á su patria.

Se ha publicado una real orden por el ministerio de Hacienda disponiendo que se modifique la última parte de la regla 4.ª de la Real orden de 5 de Abril último sobre azúcares, rebajando á 20 el número de sacos de azúcar ó su equivalente en peso en otra clase de envases que como minimum puedan extraerse en cada salida de los depósitos centrales de referencia.

Recomendamos de la manera más eficaz á cuantos sufran dolores reumáticos, y hayan inútilmente ensayado varios medicamentos sin resultado, prueben la *Poción y Linimento de Grau Inglada*, de Barcelona, para la completa curacion de todo clase de dolores reumáticos.

Venta en Mahon: principales farmacias.

Se ha ordenado se remita al ministerio de la Guerra relacion del personal que se halla en posesion de la cruz de San Fernando, con expresion del empleo que tenían cuando la obtuvieron, clase de la cruz, pension anual, hecho de armas, Real orden de concesion y en su caso número del «Diario Oficial» en que se publicacion, especificando á la vez y en igual forma los caballeros fallecidos, con los nombres de los herederos que en la actualidad gozan la pension. También deberán ser incluidos en las relaciones mencionadas los caballeros que tengan cruces laureadas des de época anterior al reglamento de 1862, pero no los de primera y tercera clase de la misma época.

En la «Gaceta de Madrid» se ha publicado una Real orden disponiendo que las comisiones mixtas de reclutamiento están facultados para imponer al personal de la diputacion provincial que sirve á sus órdenes aquellos correctivos disciplinarios á que den lugar por sus faltas en el servicio.

La Administracion de Hacienda de la provincia requiere á los ayuntamientos para que ingresen en las cajas del tesoro la parte de los cupos del impuesto de consumos correspondiente al primer trimestre del año actual, advirtiendo á los concejales de los expresados ayuntamientos que si no lo verifican dentro del expresado periodo trimestral serán declarados personalmente responsables de los delitos perseguidos segun la ley.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 19.

París.—Ha sido puesto en libertad el comandante Mr. Cuignet.

En la Argelia ha originado desórdenes la derrota sufrida por el candidato Mr. Regis, ex-alcalde de Argel.

Madrid 19.

Los huelguistas de Chalons han resuelto volver á reanudar sus trabajos, desde el momento que se ha convenido en que serán admitidos todos en los talleres.

Madrid 19.

Gijón.—Se ha firmado el arreglo entre los patronos y trabajadores del muelle, quedando solo algunos detalles para resolver.

Considérase terminada la huelga.

Madrid 19.

El Ministro de la Gobernacion Sr. Ugarte, ha firmado el Reglamento de pagos de créditos contra el Ayuntamiento de Burriana.

En Castellon se han declarado en huelga 300 marineros federados, temiéndose ocurran desórdenes.

Tranquilidad pública, reinando la normalidad.

Escasez de noticias.

Madrid 20.

Washington.—El gobernador militar americano general Mac Arthur, ha escrito á su Gobierno, manifestando que no alienta la esperanza de pacificar las Filipinas; y propone medidas rigurosas para el esterminio de los insurrectos.

Madrid 20.

Como primer día de Cuaresma, ha concurrido á la capilla de Palacio la Reina, la Princesa de Asturias, las Infantas y otros personajes.

El Obispo de Sion les ha impuesto la ceniza.

Madrid 20.

Sigue nevando.

Se insiste en que se formará situacion política gobernante con los Sres. Silveia, Dato, Gasset y Weyler.

Telegramas de «La Marítima»,

Barcelona 19.

«Isla de Menorca» fondeado sin novedad á las seis y media.—Cabot.

Palma 20.

Fondeado «Menorquin» á las seis sin novedad: saldré mañana al amanecer.—Ginart.

EL ANFORA ROTA

Jugando la esclava con vaso de Etruria
De un golpe atrevido las asas rompió;
Quedó estupefacta mirando los trozos
Tirólos á un campo y á Atenas volvió.

Pasó por el prado la hueste guerrera
Y el jarro fué roto y hundido después.
Presion de sandalias le dió sepultura.
Los siglos, cual hombres, le incaron sus
(piés

Un trozo de barro que al barro es de-
(vuelto
Ne es polvo de carne que el suelo sorbió;
Los huesos molidos jamás tienen vida
Si el alma no queda de aquel que partió.

Del ánfora rota, diez siglos más tarde,
Bebió un gran poeta su canto inmortal;
Y aquellos pedazos que estaban sin vida
Le dieron aplausos de un pueblo leal.

La Historia es el vaso que hundido en
(la Tierra
Nos dá los poemas guardados en él.
Los trozos de un jarro, cuando élla los
(planta

Quizá son semillas de eterno laurel.

JOSÉ MARÍA DE LA TORRE.

D. Juan Ginart Hernandez. Re-
caudador de la Hacienda en la
zona de Menorca.

Hago saber: Que publicado en el «Bole-
tín Oficial» de esta provincia el anuncio
fijando los días en que ha de verificarse la
cobranza ordinaria del primer período vol-
untario de las contribuciones, correspon-
diente al primer trimestre del año actual,
la de este término tendrá lugar en esta ciu-
dad los días 19 al 24 del actual, desde las
siete hasta las trece.

Lo que hago público para conocimiento
de los interesados, en cumplimiento á lo
prevenido en el artículo 35 de la Instruc-

cion de 26 de Abril de 1900.—Mahon á 18
de Febrero de 1901.—El Recaudador.—
P. O.—Benito Aguiló.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Leon, Eleuterio
obispo é Irene.

Santo de mañana.—Stos. Vérulo, Félix,
Maximiano y Ovidio.

Visita á la C6 te de María.—Mañana se
hace á Ntra. Sra. de la Providencia en San
Francisco.

Cotizacion oficial

Madrid 19 —4 t.	
4 por ciento interior.	71'50
Idem Exterior.	78'25
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort.	91'35
Billetes Hip. Cuba, 86.	80'15
Idem id. del 90.	00'00
Acciones Banco España.	499'00
Comp. Arrend. Tabacos.	385'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	37'30 á 37'40
Lóndres á la vista.	34'61 á 34'66
Idem á 80 días vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Pasajeros salidos ayer tarde para Palma
en el vapor correo «Menorquín»:

D. José Carreras; José Solsona; un señor
Oficial; 94 individuos de tropa; 20 náufra-
gos del vapor italiano «Liffey»; Jaime Cas-
teyó José Riera; Ignacio de Loyola; Hila-
rio Ramirez; Gregoria Ramirez; Margarita
Triay y dos hijos; José Carreras; Juan
Isern; Juan Orell, esposa y 4 hijos, y Fran-
cisco Matas.—Total, 134

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona.
(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Dalás y de Falpi, propietario —Sr. D. José M.ª de
Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza
de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y re-
servas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales
calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueba el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Di-
ciembre de 1899 se elevan á la suma de **Ptas. 955.991.720'15**, así como los 5487 si-
niestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de **Ptas. 6.977.797'05**.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden parecer bajo la ac-
cion del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de
cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por
convenio con el asegurado ó por una peritacion extra-judicial, sin otra formalidad al-
guna, y su importe se paga al contado sin deduccion de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cual-
quier cuestion que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á
los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros
países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, si-
no que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la
Direccion general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de mas difícil
interpretacion

Sub-Director en la Isla de Menorca: D. Pascual José Hernandez
Beya, 2, Mahón.

El rabioso dolor de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin
riesgo, el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FÁBIA, farmacéutico pre-
miado de Valencia.

Cada aplicacion es un nuevo testimonio de su bri-
llante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que
la caries comunica al aliento.

De venta en Mahon: Farmacia de Síntes, calle de las Moreras núm. 6;
y principales farmacias y droguerías, á 2 pesetas pote.

ANTONIO RAMIS CERDÁ

Palma de Mallorca

Exportación de frutos del país, Algarrobas, aceite cortezas encina-
y pino en polvo.

Precios económicos

6—10

Dirección Telegráfica.—Maris, Palma.

Nuevo Tratado de Homeopatía

PARA USO DE LAS FAMILIAS

escrito por el renombrado práctico D. Cristóbal García Tenorio

Hállase de venta en la imprenta de D. Francisco Fábregues, Infanta,
17, y en la librería de D. Marcelino Busutil, Nueva, 38.

Un volumen de 574 páginas; 3 pesetas.

2—3

MARQUETERÍA Y CALADOS

DE ANTONIO MIRANDA

Sucesor de A. Ciriquian y J. Solar

Arte de hacer en breves instantes y sin ningun aprendizaje, preciosos
objetos calados en madera y metal.

Grandes depósitos de máquinas, sierras, dibujos, maderas, adornos
y todo lo que se relaciona á dicho arte.

Catá ago ilustrado de Marquetería, 0'30 ptas.

FÁBRICA DE MUEBLES RÚSTICOS Y DE BAMBÚ

Plaza de Santa Ana núm. 4.—Barcelona.

3—15

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahon.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de
constipado, seca, ner-
viosa, ronca, fatigosa
y la llamada vulgar-
mente de sangre, por
fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que
á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende
y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la
espectoración con facilidad y casi siempre desaparece la
tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han
curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al
menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sibilación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS
que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento
con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la
habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en
muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE
MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTIFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, embelace
la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las
encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

PARA VENDER

Un caballo de ocho palmos para tiro, educado en todo, que reúne
todas las cualidades que se desea.

Informes: Francisco Anglada, en Ciudadela.